DEE-23060 Suurjinnitetekniikka

Tentti 15.12.2017 Kirsi Nousiainen

Omaa, ohjelmoitavaa laskinta saa kiyttia.

Hyviksyttyyn tulokseen vaaditaan viahintiéin 2 pistetti vihintdin neljasti eri tehtivisti
seki yhteensi vihintiin 12 pistetti.

a) Kerro lyhyesti Townsendin mekanismin kulku seka selitd ne fysikaaliset ilmiot, joiden voimakkuutta
kuvaavat Townsendin ensimmdinen ja toinen ionisaatiokerroin. (3 p.)

b) Selosta, millaisella koejérjestelylld voit selvittdd Townsendin ensimmdisen ja toisen
ionisaatiokertoimen. Perustele vastauksesi sopivilla yhtdloilld ja matemaattisilla tarkasteluilla. (3 p.)

Selosta lyhyesti epdhomogeenisen ilmaeristysvilin mahdolliset purkaus- ja ldpilyontimekanismit. Kerro
myds, mitkd tekijat vaikuttavat ldpilyontijannitteen suuruuteen. Jasentele vastauksesi esim. taulukon
muotoon. (6 p.)

Huom! Vastauksen selkeys vaikuttaa tehtdvdn pisteytykseen. Ei siis mitddn tajunnanvirtaa téihdn!

SF¢-kaasueristeisen lieridrakenteen sisdsdde on 16 mm ja ulkosdde 36 mm. Sisilierion pinnalle on
jannitelujuuden parantamiseksi lisdtty 4 mm paksuinen muovieristekerros (€=3). Kaasun paine on 125
kPa. Kuinka suuri jannite (tehollisarvo) saa koko eristysrakenteen yli enintddn olla, ettei kaasulle sallittu
kriittinen kentdnvoimakkuus ylity? (6 p.)

25 mm pituisen tasoelektrodivilin kumpaankin elektrodiin (pinta-ala 10 cm?) on kiinnitetty 10 mm
paksuinen eristekerros (kummassakin elektrodissa samasta materiaalista, &=4). Eristeiden viliin
jddvdssd 5 mm tilassa on SFs-kaasua normaalipaineessa.

a) Milld koko rakenteen yli olevan jénnitteen tehollisarvolla alkavat kaasuvilissd osittaispurkaukset
rakenteen yli olevaa vaihtojannitettd (50 Hz) nostettaessa? (3 p.)

b) Osoita graafisesti tai laskelmin, mikd on osittaispurkausten toistumistaajuus jatkuvassa tilassa, kun
koko eristerakenteen yli vaikuttaa n. 10 kV:n suurempi vaihtojdnnite kuin a-kohdan tuloksena saatu
jannite. Jddnndsjannite purkausten jélkeen oletetaan nollaksi. (3 p.)

a) Selosta lyhyesti tehomuuntajan 6ljypaperieristyksen tirkein vanhenemismekanismi. Mitka
ominaisuudet eristyksen vanhentuessa muuttuvat? Kerro myds, mitkd seikat ja miten vaikuttavat
vanhenemista kiihdyttévésti. (3 p.)

b) Selosta lyhyesti metallioksidisuojan toimintaperiaate. Kerro myds, mitd seikkoja on otettava
huomioon, kun valitaan metallioksidisuojan nimellisarvoja. (3 p.)

Ohessa on liite, jossa on opintojaksoon sisdltodn liittyva yhtdloitd sekd Paschen-kdyrit ilmalle ja SFs-
kaasulle.
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Normaalijakautuneella suureella todennékdisyytté p vastaava arvo voidaan arvioida keskiarvosta ja
hajonnasta s oheisen taulukon avulla.
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Paschen kéyrdi ilmalle.
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Paschen kiyrd SFs-kaasulle.



